

# 生命大营救的迅捷

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 高凯

4月21日凌晨1时许到达成都双流机场,到第二天晚上7时许从芦山退回通信信号稳定的雅安整理稿件,记者在成都、雅安、芦山等地辗转来回的19个小时里,真切感受到了一场生命大营救过程中呈现出来的速度。

抵达双流机场后,交通成了最大的难题,还好记者成功联系到了神州租车。神州租车公司在4·20地震后推出了一个活动:对媒体记者赴震区采访提供车辆,但必须提供记者证。在机场乘坐该租车公司的接送车到该公司登记身份证、记者证,再到崭新的车辆开出,记者在租车中心停留的时间只有半小时左右,之后便驾驶轿车快速到达机场,将等待车辆的报道组成员带上,然后直奔成都市区的四川省应急新闻中心。

从双流机场到达成都市区天府大道上的应急新闻中心,记者一行人花费的时间在40分钟左右。随后,7名记者在新闻中心工作人员的帮助下,用时25分钟左右办好了赴灾区的采访证、车辆通行证。该新闻中心的一名工作人员介绍,应急新闻中心在地震发生后便进入工作状态,之所以反应快,一方面是汶川地震时积累了一些经验,另一方面应急新闻中心也是整个四川地区应对突发情况的组成部分,四川地区的紧急预案启动后,各环节当然要随之进入工作状态。

取得证件后,记者一行驾车加紧赶往雅安地区,于凌晨5时左右进入雅安市雨城区。雅安市区地震造成的损失相对较小,记者并未在此停留,而是直接在该市临近318国道的地方放弃车辆前往震中芦山县。

去往县城的一路上,并不顺利,但并没有耽搁太多时间,当地群众对地震发生显得颇为从容,并主动融入到了救灾过程中,他们提供摩托车、电动车、自行车、面包车、轿车等帮助媒体记者、部分志愿者进入县城。因此,记者也终于在上午9时左右抵达震中芦山县,并立即进入工作状态。



救灾物资源源不断运往重灾区。

## 地震宝宝可领免费奶粉

本报讯(中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 高凯)救灾前方一派繁忙,震区后方一些医院里也同样紧张忙碌。记者从距离雅安38公里的天全县人民医院了解到,该院在收治伤员的同时,还成功为多名产妇接生,有11个“地震宝宝”出生。

地震灾区的新生婴儿得到精心呵护,记者从芦山县城了解到,县城一处安置点上开始发放免费奶粉,当地居民只要拿着户口本,就可以为家中1岁以下的婴儿领取奶粉。



雅安第二人民医院的临时病床住满了伤员。

## 救灾军队当先

本报讯(中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 高凯)一马当先破难关,团结一致打硬仗。在4·20地震救灾过程中,解放军和武警部队再次成为“急先锋”,为抗震救灾立下汗马功劳。昨日,记者从四川省应急新闻中心了解到,军队和武警部队共投入救灾部队和民兵预备役18000多人。

据介绍,4月20日8时02分,芦山县灾情发生后,成都军区、成空和武警部队立即启动应急响应机制,建立专项应急值班,并紧急出动4架直升机从空中查看灾情。救灾行动展开以来,各任务部队主要展开了三项工作:组织部队排查倒塌房屋和建筑物,拉网式搜救被埋压群众;积极救治和转运伤员,目前军队和武警部队已派出15支370人的医疗力量在救灾一线开展伤员救治和医疗巡诊工作,并出动直升机紧急转运重伤员;组织官兵进村入户,深入受灾较重的偏远山区展开大范围、拉网式排查搜救,派出小分队及时送医送药送粮,确保救灾不留死角。

截至昨晚8点,军队和武警部队共投入救灾部队和民兵预备役18000多人,直升机28架66架次,车辆机械796台,主要担负人员搜救、伤员救治和转运、转移被困群众、空地联合抢运物资、抢修和疏通道路、清理危房、搭建帐篷等任务,现已搜救救治群众2507人,搭建帐篷1200余顶,协助安置转移群众2.4万余人,空地转运人员1600余人,物资800余吨,抢通维护道路120多公里。目前,各项救灾工作正在有力有序进行中。



被妥善安置的孩子露出笑颜。

本组图片均由中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 唐强 摄

## 同行不再是“冤家”

本报讯(中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 高凯)“你不要说客气话了,大家都是老朋友了……”4月22日,芦山县城内一家熟食店的店主吴永伟打断了同行“冤家”贺强的连连感谢,帮助其将店中一些重要物品搬上车。

吴永伟和贺强是老熟人,在同一条街上开熟食店。贺强的店开得早,客户比较多,但是自吴永伟店开起来后,俩人就较上劲了,彼此关系也越来越不好。

地震发生后,贺强的店铺受损严重,加上年龄较大,不仅心情难过,身体也跟不上劲儿了。不过,挂念着店中物品,还是和儿子一起来到店中转移物品。当吴永伟看到贺强吃力地将店中物品一点一点搬出时,心中涌起的不再是仇怨,而是要去帮老朋友一把的冲动。

吴永伟在危难时刻伸出援手,令贺强心中非常感激,两双手紧紧地握在一起。

## 赈灾包裹救灾 汇款免费邮寄

本报讯(记者 成燕 通讯员 王璐)记者昨日从市邮政部门获悉,针对社会各界赈灾需要,即日起,全国邮政网点和邮储银行网点开通赈灾包裹、救灾汇款免费服务。目前,我市各邮政网点也已全面开通免费服务。

据介绍,即日起,凡个人用户到邮局营业窗口交寄的,寄往雅安(雨城区、名山区)及下辖的荣经、汉源、石棉、天全、芦山、宝兴等6县民政局、红十字会、抗震救灾指挥部办公室及慈善机构等部门的赈灾邮政包裹,一律免收邮资及包装用品费、封装费。

邮储银行对汇往中国红十字会总会和中华慈善总会的抗震救灾汇款免收汇费;对汇往民政部及其下属机构,以及各类公益性基金会的抗震救灾捐款,免收汇费。

## 我省200顶厕所帐篷紧急发往灾区

本报讯(记者 李娜 通讯员 刘高贵)4月22日,民政部指示河南省救灾中心,紧急向四川灾区发运200顶厕所帐篷。

接到指令之后,省救灾中心一边调集车辆,出库转运,一边与郑州火车站联系,安排抢运车皮。在运力紧张的情况下,郑州火车站紧急调度,在最短的时间内,完成了出库、转运和装车铅封工作。在记者发稿时,200顶厕所帐篷已随车驶出郑州东站,预计今晚即可运抵灾区。

## 两趟救灾专列昨日启程

本报讯(记者 张丽霞 通讯员 陆明)昨日8:40和13:21,郑州铁路局先后又有两趟救灾专列急速开赴灾区,抢45J次和抢47J次救灾专列分别从龙门车务段留庄站和郑州车站小李庄站开往四川灾区。

据介绍,抢45J次专列满载44节油罐车,2200余吨航空煤油;抢47J次专列满载51节油罐车,近3000吨柴油。据现场工作人员介绍,这是郑州铁路局继20日开出全国铁路首趟抢1次救灾专列后又连续发出的救灾专列,预计48个小时将抵达灾区。

# 地震有多严重 我们就有多坚强

本报官博编发救灾信息被转载600余次

本报讯(记者 安群英 李瑞蕊)“地震有多严重,我们就有多坚强”。

昨日,本报官方微博发布的这条微博被人民日报官博、央视新闻官博、南方日报官博等多家媒体转发,截至发稿时,该条微博被转载600余次,为抗震救灾传递正能量。

昨日11:51,中原报业传媒集团全媒体记者李恒从前方发回消息,郑州日报官方微博第一时间编辑发布“记者在现场:地震有多严重,我们就有多坚强”;在芦山,一位名叫刘欣宜的姑娘,12岁,在成都上初一,在自己家的断壁上用金粉写下:“坚强,加油!她说灾难再大,也抵不过我们的坚强。很快,东方卫视官方微博转发本条微博。

随后又有媒体栏目和网友转发。14:00,人民日报官方微博发布“地震有多严重,我们就有多坚强”微博。@郑州日报。截至发稿前,已经被转发600多次。

该消息被不断转发中,也引发网友热议。网友“李群老师”赞道:“坚强比悲伤更有力量!小姑娘,好棒!”网友“骆玉冰 xiaolu”则鼓励:“加油!不要被困难击倒!相信还有很多力量在默默地支持你。”网友“钱龙神雕”表示:“灾难摧不垮我们的意志!灾区孩子的内心是强大的。”网友“魅力897DJ 张琳”:“若雅安不地震,今天她应该在学校和同学一起上课吧。若雅安不地

震,我们也不会知道每一颗小小的心里,都可以迸发出如此坚韧和勇敢的精神。雅安加油,我们与你们同在!”

关注四川雅安地震,传递中原人民深情。本报官方微博通过与中原报业集团全媒体前方记者互动,收集整理央视、人民日报、新华社及四川本地新闻媒体发布的最新信息等方式,编发有价值的抗震救灾信息,引导科学理性救援,凝聚万众一心、众志成城的救灾力量。截至发稿时,郑州日报官方微博共编辑发布信息四百余条,约五万字,充分发挥了党报主流媒体作用,成为助力抗震救灾的有效平台。

## 全省“红十字”募集善款300余万元

本报讯(记者 汪辉 通讯员 梅喜光)截至目前,我省各级红十字会募集善款、物资共计300多万元。

昨日上午,中国进出口集团有限公司通过河南省红十字会向震区捐赠50万元,河南瑞贝特兔业发展有限公司通过河南省红十字会向震区捐赠价值50.2万元的食品。

四川芦山发生地震后,郑州宇通客车股份有限公司通过郑州市红十字会率先捐款200万元,惠济

区中医肿瘤医院第一时间捐款5万元外,我市许多爱心人士也纷纷捐款。截至昨日下午6时,郑州市红十字会实际收到社会各界爱心善款共计2063352元。

截至4月22日中午12时,河南省红十字会已接收到全省各级红十字会募集善款及物资320.70535万元,其中现金270.50535万元,物资50.2万元。省红十字会及时将捐款转达四川芦山震区,并向社会各界公布募

捐情况,接受社会监督。

河南省红十字会有关负责人提醒,有意捐赠物资爱心企业和个人,可以留意河南省红十字会官方网站,关注灾区方面所急需的物资种类。捐赠食品的企业必须是五证齐全,且保质期至少在半年以上。同时,本次募捐主要以接收现金为主,可接受批量的棉被、棉衣、帐篷、药品等,因为涉及消毒运输等问题,暂不接收旧衣服。

## 爱心榜

### 省慈善总会昨日收到现金捐赠108016.90元

本报讯(记者 李娜 实习生 孙瑜)截至昨日16时,省慈善总会当天共接受现场捐赠108016.90元。

昨日的省慈善总会募捐办公室里,捐赠电话一直响个不停。相关工作人员介绍说,不时有市民前来咨询捐赠办法,门口也有不少爱心人士前来捐款。对此,省慈善总会专门增加了人手,有人负责接待,有人负责接听电话。

“这个款项仅仅是昨日收到的现金捐赠,我们还有银行转账和支付宝等方式的捐赠,具体数字还在统计中。”相关负责人介绍说。

### 省总工会捐助30万元

本报讯(记者 王红)昨日,河南省总工会向四川省总工会发出慰问电,向当地受灾的职工群众表示深切慰问,并捐助救灾资金30万元,用于支持抗震救灾。

### 省侨联募得善款3万元

本报讯(记者 李娜 实习生 孙瑜)四川芦山地震后,河南省侨联迅速向四川省侨联发出慰问函,并第一时间开展向地震灾区献爱心活动,目前已在机关募捐人民币3万元。

### 郑州慈善总会收到善款61805元

本报讯(记者 李娜 实习生 孙瑜)截至昨日17时,郑州慈善总会共收到来自社会各界捐赠的善款27笔,共计61805元人民币。当天,郑州慈善总会首笔200万元救灾款汇向雅安。

### 河南网友捐赠37.8万元

本报讯(记者 王红)四川芦山地震灾情牵动人心,网友也纷纷通过网络伸出援手。昨日,记者从支付宝爱心捐赠平台获悉,截至昨日中午12时,全国已有45万网民通过支付宝爱心捐赠平台,向四川雅安灾区捐赠了超过2100万元的爱心善款,其中,河南省12716名网民捐款37.8万余元。

### 市房管局为雅安捐款13.5万元

本报讯(记者 刘招 通讯员 文保成)昨日,市房管局为四川雅安灾区人民举行捐款仪式,全体干部职工冒雨赶到郑东新区奉献爱心。截至17:30,市房管局全系统职工共捐献首批善款13.5万元,爱心捐款活动目前仍在继续,随后,这些捐款将由市红十字会交给雅安灾区。

### 我市中小学自发为灾区捐款

本报讯(记者 刘伟平)昨日是周一,四川芦山地震发生的第二天,我市中小学在新的一周第一天便纷纷举行捐款行动,为灾区传递力量,捐献爱心。

上午10:00,郑州十一中全体师生冒着蒙蒙细雨在学校广场举行了为四川芦山灾区捐款仪式。与此同时,郑州五中、郑州49中也举行了芦山地震捐款仪式等活动。

### 黄河饭店员工捐款35700元

本报讯(记者 安群英 通讯员 李静)昨日下午,黄河饭店组织员工开展为灾区捐款活动,420名员工向雅安地震灾区捐款35700元。

### 郑州敖东药业捐赠20万元

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 王淑红)昨日一大早,管城回族区慈善总会就收到了第一笔救助四川雅安芦山地震的爱心捐款,社会爱心人士、郑州敖东药业有限公司董事长韩爱国将20万元慈善捐款打到了管城回族区慈善总会设立的爱心账户里。

### 郑州仁济创伤显微外科医院捐款两万元

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 王海燕)4月22日上午,郑州仁济创伤显微外科医院100多名工作人员共为灾区捐款20000多元。

### 网友义卖钻戒捐灾区

本报讯(记者 安群英 李瑞蕊)郑州网友为灾区义卖钻戒,在众多热心网友帮助下,最终以2000元的价格成交,该网友表示,义卖所得将全部捐给灾区。

昨天11:19,网友@水儿 sunny 发微博称“雅安地震,想起很多往事。08年大一,在川西,在汶川,盐源。几年过去,毕业,工作,也失去最初的爱情。可是,作为一个普通的上班族,没有很多钱,刚在腾讯公益壹基金捐100元,另捐赠曾经见证爱情的钻戒一枚,可是,雅安不需要钻戒,希望需要的人联系我,所得款全部捐出”。

16:34, @水儿 sunny 发布微博称“最终钻戒以2000元被@一诺 拍走。所得款全部通过@壹基金捐赠”。